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虑了中国特殊的经济环境和会计环境，在引入公允价值方面

，新会计准则可以说与国际会计准则基本一致，对防止上市

公司财务违规也起到了积极作用。从运行将近一年的情况来

看，不少上市公司更是从中受益，业绩出现了不小的增长。

”国内某知名会计师事务所首席合伙人在接受记者采访时这

样表示。 2006年2月15日，财政部发布了39项企业会计准则

和48项注册会计师审计准则。同年11月，财政部和中国注册

会计师协会先后颁布了《企业会计准则应用指南》和《中国

注册会计师执业准则指南》，标志着历经3年构建的会计审计

准则体系最终完成。按照要求，1400家上市公司已于今年1

月1日起率先执行新会计准则，成为第一批试金石。 行业分

析人士认为，上市公司是证券市场发展的基石，新会计准则

下上市公司的信息披露的透明度将会相应提高，这有助于从

总体上提高上市公司质量。而更多的人则是认为“新会计准

则是给上市公司贴金”。新会计准则的实施，不仅拉近了本

土上市公司财务情况与境外的距离，也使未来市场的运行逻

辑有了新的视角。 于4月13日复牌上市，暴涨849%后被交易

所紧急停牌的ST长控(现已被ST浪莎收购)无疑是典型的新会

计准则制度下的受益者。由于债权人豁免债务，公司债务重

组收益2.7亿元按新会计准则计入当期收益，当期业绩一飞冲

天。 其实，早在今年1月12日上市公司2006年年报披露大幕拉

开之际，以“江南高纤一夜暴富1700万”为开端的一场挖掘



新会计准则下隐藏“金矿”的大戏就已经上演。由于执行新

准则而使股东权益增幅较大的公司有新湖创业、精达股份、

南京高科和云天化等，它们的股东权益分别增加了1.96亿元

、2亿元、10.7亿元和12亿元。除此之外，雅戈尔、福建水泥

、两面针、南京高科、华资实业等众多公司也都受益于新会

计准则的实施。 新会计准则取消了“后进先出”法，一律使

用先进先出法记账。行业分析人士认为，这对生产周期长的

行业来说是一个福音，如造船及部分机械制造行业，允许将

用于存货生产的借款费用资本化。对于大型设备制造商而言

，这使它们的成本降低，毛利率和会计利润都得到了提高。 

财政部副部长王军此前在财政部和证监会联合召开的企业会

计审计准则贯彻实施阶段性总结大会上讲话时指出，根据

对2006年12月31日之前上市的1408家A股上市公司的统计，上

市公司执行新准则股东权益净增加141．80亿元(扣除少数股

东分类变化影响后)，增幅为0．43%。 新会计准则的实施，

更让不少ST公司业绩发生盈亏巨变，部分存在大股东占款的

公司也从中解除了“包袱”。 对上市公司大股东占款问题的

治理是2006年中国资本市场的一个亮点。经过监管层的努力

，“清欠”硕果累累，但美中不足的是有那么几家公司由于

各种原因而无法完成。但新会计准则“债务重组收益可计入

当期损益”的规定，则给它们带来了“福音”。 由于清欠工

作进行到最后，大股东以现金全额偿还占款的可能性非常小

，因此通过以资抵债等方式进行债务重组成为一种可能的选

择。再加上这些公司基本上都对大股东占款计提了比例不等

的坏账准备，而且有的已经全额计提，所以进行债务重组时

，坏账准备的转回就可以冲减当期的管理费用，进而增加当



期利润。 “如A公司的大股东拟拿出七宗土地使用权(评估

值15897万元)以及部分固定资产(评估值1993万元)，抵偿对A

公司17890万元债务(已计提7156万元坏账准备)。按照原企业

会计准则，该抵债方案的账务处理不会对A公司的当期净利

润产生影响。如果A公司是在今年推出上述以资抵债方案，

那么根据新企业会计准则，A公司转回的7156万元坏账准备可

以计入当期收益，将会对净利润产生积极影响。”上述会计

师事务所合伙人用实例向记者这样解释。 据统计显示,在监管

层给出的最后“清欠”大限之前尚存在大股东占用资金问题

的20余家上市公司中,如果这些公司因债务重组可转回占款额

一成的坏账准备,那么就可给它们带来超过9亿元的收益。
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